

两部门推出 12 条政策措施 深化两岸金融领域融合发展

记者 6 月 12 日从中国人民银行获悉，中国人民银行、国家外汇局近日推出 12 条政策措施，支持福建探索海峡两岸融合发展新路，深化两岸金融领域融合发展。

记者了解到，中国人民银行、国家外汇局近日联合印发《关于金融支持福建探

索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的若干措施》，从优化两岸共同“生活圈”金融生态、服务台胞台资企业登陆第一家园建设，支持在福州、厦门、泉州开展跨境贸易高水平开放试点，支持资本项下跨境投融资便利化，全面加强金

融监管、有效防范化解金融风险等四方面提出 12 条政策措施。

中国人民银行表示，这些措施着眼两岸融合发展示范区建设，支持福建探索海峡两岸融合发展新路，助力两岸交流合作，对持续推进金融高水平开放具有重

要意义。

据悉，下一步，中国人民银行、国家外汇局将推动各项政策措施落实落细，进一步加大金融支持海峡两岸融合发展力度，为两岸融合发展示范区建设提供有力的金融支撑。

据新华社

公证档案管理办法修订 推进公证电子档案信息化建设

记者日前从司法部获悉，司法部、国家档案局近日印发新修订的《公证档案管理办法》(以下简称《办法》)，进一步推进公证电子档案信息化建设，优化公证档案保管期限，完善公证档案利用规则等。

公证档案是记录公证活动过程的基本载体，是国家档案的重要组成部分，是公证执业监督和质量管理的主要依据。《办法》完善公证档案管理部门职责任务，明确国务院司法行政机关负责制定全国统一的公证档案工作制度，并与国家档案主管部门对全国公证档案工作进行监督、指导和检查。

在推进公证档案电子化与文书材料归档数字化转型方面，《办法》设专章明确公证档案信息化建设的整体性要求和原则性规定，规定公证电子档案与传统载体公证档

案具有同等效力，倡导推进公证档案数字化，并对已经数字化的档案备查提出要求。让静态数据转化为服务动能，更好促进减证便民。

此外，《办法》依据新修订的档案法及其实施条例，规定大幅缩短公证档案保管期限，将永久、60 年和 20 年的保管期限，相应调整为永久、30 年和 10 年，并制作《公证档案保管期限表》，以附件形式附后。《办法》明确公证档案保管责任，规定公证机构可以将公证档案的保管期限通过书面告知、办公场所公示等方式告知当事人。规范公证档案销毁条件和程序，明确对于保管期限届满的公证档案，经鉴定无保存价值的应当销毁，但销毁前应当留存公证书正本等。

《办法》自 2025 年 6 月 20 日起施行。
据新华社

2024 年黄金升至 全球第二大储备资产

欧洲中央银行 6 月 11 日发布的最新报告显示，2024 年，按照市场价格计算，黄金在全球央行储备中的份额升至 20%，超过欧元的 16% 占比，成为继美元之后的全球第二大储备资产。

报告显示，2024 年各国央行对黄金的需求占全球黄金总需求的 20% 以上，远超 2010—2020 年间 10% 的比例。各国央行黄金净购买量也在 2024 年连续第三年突破 1000 吨，创历史纪录。珠宝首饰消费及黄金投资在全球黄金需求中仍占大部分，约为 70%，近三年基本持平。

世界黄金协会调查显示，各国持有黄金主要为分散投资，央行视黄金为对冲经济风险(如通胀、周期性衰退、债务违约等)的多元化资产。近年来，地缘政治成为推

动央行投资黄金的重要因素，1/4 的新兴市场央行表示，与地缘政治相关的因素是其持有黄金的主要推手之一。

2024 年黄金价格飙升约 30%。经过通货膨胀调整后，2024 年的实际金价超过 1979 年石油危机时的峰值。报告指出，黄金传统上被视为对冲实际利率波动的工具。而自 2022 年俄乌冲突升级以来，黄金价格与实际利率的相关性已被打破，地缘政治风险已成为影响金价的重要因素。

报告还指出，黄金供给的变化是未来金价走势的重要变量。以往经验表明，黄金供给曾对需求上升做出弹性反应，未来官方部门的黄金储备需求若进一步上升，可能会带动全球黄金供给进一步增加。

(马悦然 刘向)

4500 万元中央救灾资金紧急下拨 织密灾害防线守护民生安全

本报讯(记者 刘哲)为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神，财政部、应急管理部迅速行动，紧急预拨 4500 万元中央自然灾害救灾资金，全力支持地方开展应急救灾工作。

本轮资金分配坚持“精准施策、靶向发力”原则：1500 万元专项资金直抵云南，助力当地强化防汛物资储备、开展堤坝加固和群众转移安置工作；西藏丁青县因突发山体滑坡受灾严重，1000 万元救灾资金将用于保障抢险救援设备调配、受灾群众临时救助；甘肃与宁夏正面临持续干旱挑战，2000 万元资金将专项用于保障人畜饮水安全、抗旱设备购置及农田灌溉设施修

复，多维度降低灾害损失。

财政部明确要求，相关省份财政部门需以“战时状态”加快资金拨付进度，确保救灾资金第一时间直达受灾地区、直接惠及受灾群众。

同时，建立全流程资金监管机制，通过动态监控、专项审计等手段，严防截留挪用，切实提升资金使用效能，确保每一分钱都用在“刀刃”上，为受灾群众撑起坚实的“保护伞”。此次中央资金的紧急调拨，充分彰显了我国“人民至上、生命至上”的救灾理念，为最大限度减少人员伤亡、筑牢防灾减灾救灾防线提供了有力保障。

标准“童”行！我国儿童 相关领域国家标准超 210 项

6 月 1 日，市场监管总局(国家标准委)发布数据，截至目前，已发布 210 余项儿童相关领域国家标准，为守护广大儿童健康安全提供全方位标准保障。

在生活用品方面，《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》《童鞋安全技术规范》《机织儿童服装》《针织婴幼儿及儿童服装》《中小学生校服》等国家标准，从面料到设计生产都提出明确的质量安全要求。《婴幼儿及儿童用纸品基本安全技术规范》《婴幼儿及儿童家具安全技术规范》《读写作业台灯性能要求》《儿童牙刷通用技术要求》，以及居家防护、安抚器具、洗浴器具等婴童用品相关国家标准，对小到纸巾、牙刷，大到家具、台灯等产品都作出严格要求，让孩子们穿得、用得健康安全。

在玩具文具方面，《玩具安全》系列国家标准对各类玩具产品的基本安全、机械物理性能、特定元素的迁移要求，以及家用秋千和滑梯、玩具滑板车、化学套装玩具等特定玩具产品安全都作出严格规范。《学生用品的安全通用要求》《儿童箱包通用技术规范》《书写和记号工具降低窒息风险的笔套规范》《数字教材 中小学数字教材质量要求和检测方法》等相关标准，对学生用品、儿童书包、笔类产品、数字教材都提出了明确要求，让孩子们玩耍、学习都有安全保障。

在运动健康方面，《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》《眼视光产品 元

件安全技术规范》《眼视光产品 成品眼镜安全技术规范》《0—6 岁视障儿童早期干预机构服务规范》等国家标准，从预防近视、干预控制到眼镜验配、视障儿童康复都作出细致规定。中小学体育器材和场地、学生运动能力测评规范 2 个系列的相关国家标准，对足篮排、乒乓网以及冰雪游泳、体操田径等多种运动项目的器材场地、学生运动能力测评作出系统规范。

此外，《中小学合成材料面层田径场地》《中小学合成材料面层篮球场地》《中小学人造草面层足球场地》《跳绳》，分别对田径、篮球和足球场地及学生常用的体育用品性能和安全提出严格要求，为预防“小眼镜”“小胖墩”，保护儿童健康成长提供标准支撑。

此外，《智能移动终端未成年人保护通用规范》《未成年人互联网不健康内容分类与代码》《信息技术 网络游戏未成年人监护系统技术要求》等国家标准，有效助力保护未成年人上网安全。《专用校车安全技术条件》《机动车儿童乘员用约束系统》等多项强制性国家标准，严格规范了学生校车、儿童安全座椅等产品安全要求，切实保障儿童出行安全。

市场监管总局(国家标准委)将继续加强儿童相关领域国家标准制修订，进一步发挥国家标准保护儿童安全、呵护儿童健康成长的支撑保障作用。

据“市说新语”公众号